

复兴征程上一座巍然屹立的里程碑

——论学习贯彻习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上重要讲话

人民日报评论员

“辛亥革命永远是中华民族伟大复兴征程上一座巍然屹立的里程碑！”习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上发表重要讲话，高度评价了辛亥革命的历史功绩和重大意义，回顾了中国共产党继承孙中山先生革命事业、团结带领人民不懈奋斗的

光辉历程，深刻阐述了辛亥革命110年来的历史启示，郑重宣示了坚持一个中国原则和“九二共识”、坚决遏制“台独”分裂活动、捍卫国家主权和领土完整的坚强决心与坚定意志。习近平总书记的重要讲话立意高远、思想深邃，鼓舞人心、催人奋进，激励着海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一处使，为实现中华民族伟大复兴而共同奋斗。

1840年鸦片战争以后，中国逐步

成为半殖民地半封建社会，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，中国人民和中华民族遭受了前所未有的劫难。从那时起，实现中华民族伟大复兴就成为中华民族最伟大的梦想。在那个风雨如晦的年代，中国人民奋起反抗，仁人志士奔走呐喊，探寻救国救民的道路，进行可歌可泣的抗争，展现了不畏强暴、自强不息的顽强意志。作为他们中的杰出代表，孙中山先生大声疾呼“亟拯斯民于水火，切扶大厦之将倾”。(下转四版)

纪念辛亥革命110周年大会在京隆重举行

习近平发表重要讲话

李克强栗战书王沪宁赵乐际韩正王岐山出席 汪洋主持



10月9日，纪念辛亥革命110周年大会在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在大会上发表重要讲话。

新华社记者 庞兴雷 摄



10月9日，纪念辛亥革命110周年大会在北京人民大会堂隆重举行。习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等出席大会。

新华社记者 谢环驰 摄

新华社北京10月9日电 纪念辛亥革命110周年大会9日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在会上发表重要讲话强调，今年是辛亥革命110周年，是中国共产党成立100周年，中国人民正意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。在这个重要时刻，我们在这里隆重集会，缅怀孙中山先生等革命先驱的历史功勋，就是要学习和弘扬他们为振兴中华而矢志不渝的崇高精神，激励和团结海内外全体中华儿女为实现中华民族伟大复兴而共同奋斗。

李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山出席大会。

人民大会堂大堂气氛庄重热烈。主席台上方悬挂着“纪念辛亥革命110周年大会”会标，后幕正中是孙中山先生画像，10面红旗分列两侧，上面悬挂的“1911”“2021”字标格外醒目。

上午10时，大会开始。全体起立，高唱国歌。

在热烈的掌声中，习近平发表重要讲话。他强调，孙中山先生是伟大的民族英雄、伟大的爱国主义者、中国民主革命的伟大先驱。孙中山先生和辛亥革命先驱为中华民族建立的历

史功绩彪炳千秋，在辛亥革命中英勇奋斗和壮烈牺牲的志士们名垂青史，辛亥革命永远是中华民族伟大复兴征程上一座巍然屹立的里程碑。

习近平指出，中国共产党人是孙中山先生革命事业最坚定的支持者、最忠诚的合作者、最忠实的继承者，不断实现和发展了孙中山先生和辛亥革命先驱的伟大抱负。孙中山先生振兴中华的深切夙愿，辛亥革命先驱对中华民族发展的美好憧憬，近代以来中国人民梦寐以求并为之奋斗的伟大梦想已经或正在成为现实，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

习近平强调，今天，经过长期奋斗，实现中华民族伟大复兴具备了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。我们要以史为鉴、开创未来，在全面建设社会主义现代化国家新征程上继续担当历史使命，掌握历史主动，不断把中华民族伟大复兴的历史伟业推向前进。

习近平指出，实现中华民族伟大复兴，必须有领导中国人民前进的坚强力量，这个坚强力量就是中国共产党。中国共产党领导是历史的选择、人民的选择，是党和国家的根本所在、

命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。新的征程上，我们必须坚持和加强党的全面领导，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，提高党科学执政、民主执政、依法执政水平。要弘扬伟大建党精神，推进党的建设新的伟大工程，增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，确保中国共产党始终成为中国人民和中华民族最可靠的主心骨。

习近平强调，实现中华民族伟大复兴，道路是最根本的问题。中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的唯一正确道路。新的征程上，我们必须坚持和发展中国特色社会主义不动摇，继续推进马克思主义中国化时代化，坚定志不改、道不变的决心，牢牢把中国发展进步的命运掌握在自己手中。要统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，全面深化改革和扩大开放，推进国家治理体系和治理能力现代化，不断满足人民过上美好生活的新期待，不断推进全体人民共同富裕。

习近平指出，实现中华民族伟大复兴，必须依靠中国人民自己的英勇奋斗。新的征程上，我们必须统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，抓住历史机遇，增强忧患意识，始终居安思危，保持革命精神和革命斗志，勇于进行

具有许多新的历史特点的伟大斗争，以敢于斗争、善于斗争的意志品质，坚决战胜任何有可能阻碍中华民族伟大复兴进程的重大风险挑战，坚决维护国家主权、安全、发展利益。

习近平强调，实现中华民族伟大复兴，中国人民和中华民族必须同舟共济，依靠团结战胜前进道路上的一切风险挑战。新的征程上，我们必须大力弘扬爱国主义精神，树立高度的民族自尊心和民族自信心，铸牢中华民族共同体意识，紧紧依靠全体中华儿女共同奋斗，坚持大团结大联合，不断巩固和发展最广泛的爱国统一战线，广泛凝聚中华民族一切智慧和力量，形成海内外全体中华儿女万众一心、共襄民族复兴伟业的生动局面。

习近平指出，实现中华民族伟大复兴，不仅需要安定团结的国内环境，而且需要和平稳定的国际环境。新的征程上，我们必须始终高举和平、发展、合作、共赢旗帜，推动构建人类命运共同体，推动完善全球治理体系，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，加强同世界各国人民的团结，共同反对霸权主义和强权政治，做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，努力为人类作出新的更大贡献。(下转四版)

党史学习教育中央第九指导组来我市下沉指导

本报讯(记者 艾薇)10月9日，党史学习教育中央第九指导组来我市下沉指导并召开座谈会。指导组成员李旭出席座谈会并讲话。市委书记赵俊民主持会议。市委常委、宣传部部长罗雪剑汇报我市党史学习教育进展情况。省委宣传部二级巡视员何军、副市长张维护出席会议。

指导组对我市党史学习教育取得的成效给予充分肯定。李旭指出，安康深入贯彻落实党中央各项部署要求，把党史学习教育作为重要政治任务扎实推进，学得扎实，悟得深刻，好事办到了群众心坎上，形式多样、兼具特色、富有成效。下一步工作中，一要围绕党史学习教育总要求，在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想上下功夫，融会贯通学、联系实际学、持续深入学。要把开展党史学习教育与贯彻落实习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神、来陕考察重要讲话重要指示精神结合起来，与落实陕西“十四五”规划重点任务结合起来，切实提高政治站位，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，进一步增强开展党史学习教育的思想自觉和行动自觉，学深悟透百年党史，汲取砥砺奋进力量。二要强化分类指导，在具体、精准、有效上下功夫，推动党史学习教育全覆盖。要坚持问题导向、效果导向，做到“严、细、深、实”，督促各级领导班子落实主体责任，层层传导压力。要坚持走下去沉下去，掌握基层一线一手资料，以实际效果检验党史学习教育是否有新收获，思想认识是否有新提高，办实事是否有新进展。三要抓好“我为群众办实事”实践活动，聚焦重点领域和群体，解决好人

民群众急难愁盼问题。要建强组织、锻炼党员、凝聚群众，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，不断拿出破解难题的新招实招。四要推动党史学习教育与做好中心工作同频共振，把学习成果转化为高质量发展成效，做到党史学习教育和中心工作两不误两促进。要立足新发展阶段，贯彻新发展理念，服务新发展格局，把“国之大者”贯彻到实际工作中。对在党史学习教育过程中涌现出来的先进典型和创新经验，要不断归纳总结推广，让群众切身感受到党史学习教育带来的新变化新气象。

赵俊民表示，党史学习教育中央第九指导组来安下沉指导工作，既是对我市党史学习教育阶段性进展成效的全面检验，也是对我们进一步深化拓展党史学习教育的有力促进。全市上下要以此次为契机，深入学习贯彻习近平总书记关于党史学习教育的重要论述，学深悟透习近平总书记“七一”重要讲话和来陕考察重要讲话重要指示精神，在学党史、悟思想、办实事、开新局上持续发力，统筹做好灾后恢复重建、产业项目建设，巩固拓展脱贫攻坚成果、“我为群众办实事”、常态化疫情防控、全面从严治党等工作，切实把党史学习教育成果转化为谱写安康高质量发展新篇章的实际成效。

会后，指导组一行先后深入牛蹄岭战役遗址、高新区规划展览馆、安康博物馆等地，通过实地调研、听取汇报等方式，全方位、多角度了解我市党史学习教育开展情况。对进一步推动党史学习教育走深走实提出指导意见和明确要求。

赵俊民检查国庆假期值班值守和平安稳定工作

本报讯(记者 肖兵)10月3日上午，市委书记赵俊民通过市应急管理局指挥中心视频会议系统随机检查国庆假期值班值守和平安稳定工作。市委常委、政法委书记王安中一同检查。

赵俊民以电视电话方式逐一检查各县(市、区)和开发区领导带班、干部值班情况，认真听取游客接待、道路保畅、疫情防控、安全生产、治安防控及灾后重建等情况汇报，对坚守岗位岗位的广大党员、干部表示慰问。他指出，当前正值“十一”黄金周，全市人流、车流、物流较平日剧增，加强值班值守、强化应急管理、确保社会大局安全稳定是极其重要和严肃的政治任务。各级各部门要切实强化防风险、保安全、护稳定的责任担当，时刻保持如临深渊、如履薄冰的心态，一以贯之、不折不扣落实好市委市政府既定部署，结合新情况、新问题深入找差距、查漏洞、补短板，尽最大努力让广大群众和来安游客度过一个安定祥和的国庆假期。

赵俊民强调，要严格落实值班值守制度，坚决克服侥幸心理和麻痹大意思想，严明纪律、规范管理、加强检查，对打折扣、搞变通、降标准的一律严肃问责，绝不姑息迁就。要压紧压实安全生产责任，扎实做好道路交通、

建筑施工等重点领域和旅游景区、宾馆饭店等重点区域安全防范，加强国省干线交通疏导和农村道路安全监管，及时消除隐患，严防安全事故。要加强社会治安防控，严防发生个人极端案事件和重大恶性刑事案件、治安案件。要进一步加大旅游宣传推介力度，坚持以人为本，着力优化服务，时时处处展示安康良好的旅游环境、营商环境、发展环境，努力吸引和留住更多游客。要统筹抓好疫情防控和旅游接待工作，落实落细常态化疫情防控各项措施，坚决避免出现疫情。要绷紧防汛防滑工作之弦，全力做好防滑坡、防垮塌和新一轮降雨应对工作，保障好受灾群众基本生活，不等不靠加快灾后重建，防止群众因灾返贫或致贫。

王安中要求，要严格执行值班值守制度，落实领导带班责任，切实做到不脱岗、不漏岗、不空岗、不怠岗。要强化应急处置能力和值班值守工作纪律，拧紧责任链条，保证信息灵通，遇有紧急情况确保第一时间快速反应、有效处置。要全力保障安全生产、维护和谐稳定，加强统筹协调、指挥调度，及时回应群众和游客诉求，切实营造良好的社会环境。

市委秘书长，市直有关部门负责同志参加检查。